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Anfrage des LAbg. Johannes Gasser, MSc Bakk. BA, NEOS

Herrn Landesrat Christian Gantner
Landhaus
6900 Bregenz

Bregenz, am 28.08.2020

Anfrage gem. § 54 der GO des Vorarlberger Landtages:
Gebarung der Landwirtschaftskammer - Wie entwickelt sich die finanzielle Situ-
ation der Kammer?

Sehr geehrter Herr Landesrat,

Osterreich ist ein Kammerstaat. Die weit (iberwiegende Mehrheit der Erwerbstatigen
sind auf Grund ihres Berufs Mitglied einer Kammer, ohne je gefragt worden zu sein.

Wie vorherige Anfragen zur Finanzierung der Arbeiter- und Wirtschaftskammer ge-
zeigt haben, hangt die Entwicklung der Einnahmen oft nicht mit den tatsachlichen
Aufgaben der jeweiligen Kammer zusammen, was eine finanzielle Uberversorgung
der jeweiligen Kammern bedeutet. Diese Uberfinanzierung wird stets aufgrund von
Zwangsabgaben hervorgerufen, gegen die sich die Zwangsmitglieder in den jeweili-
gen Kammern nicht zur Wehr setzen konnen, weil ein Austritt aus einer gesetzlichen
beruflichen Vertretung nicht moglich ist. Deshalb ergibt sich auch bei der Landwirt-
schaftskammer Vorarlberg ein berechtigtes Interesse, zu erfahren, Uber welche Bei-
trags- und sonstigen Einnahmen die Kammern verfugen und wie sich diese in den
vergangenen zehn Jahren entwickelt haben.

Bei einer freiwilligen Mitgliedschaft ware von einem, durch den Marktprozess ange-
messenen Mitgliedsbeitrag auszugehen, der von beiden Seiten als angemessen ak-
zeptiert wird. Durch die gesetzlich festgelegte Mitglieds- und Beitragspflicht kann da-
von allerdings keine Rede sein, so dass die Mitgliedsbeitrage und die Tatigkeiten der
jeweiligen Kammern auf politischer Ebene gepruft werden massen.

Daruber hinaus ist es relevant, uber welche finanziellen Reserven die Kammern ver-
fugen, und wie sich diese in den vergangen zehn Jahren entwickelt haben. Die Hohe
und die Entwicklung der Reserven kann Aufschluss Uber den tatsachlichen Finanzie-
rungsbedarf der aktuellen Kammertatigkeiten geben. Ebenso geben Ausgaben fur
Personal in Summe und Lohnhdhen Auskunft Uber die finanzielle Situation der Kam-
mern, so dass diese ebenfalls von relevantem Interesse sind. Daruber hinaus ist es
relevant zu erfahren, welche Ruhebezige die an ehemalige Funktionare in den letz-
ten zehn Jahren ausgezahlt hat. Der Vergleich der Ruhebezige mit den durch-
schnittlichen Ruhebeziigen in Osterreich ermdglicht eine bessere Einschatzung der
tatsachlichen finanziellen Lage der jeweiligen Kammern.

Transparenzhinweis: Diese Anfrage ist in Zusammenarbeit mit dem NEOS Parlamentsklub, dem
Abg.z.NR Mag. Gerald Loacker und mit anderen NEOS Landtagsklubs bzw. -fraktionen entstanden.
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Vor diesem Hintergrund stelle ich hiermit gemaR § 54 der Geschaftsordnung des
Vorarlberger Landtages folgende

ANFRAGE

1. Wie entwickelten sich die Beitragseinnahmen der Landwirtschaftskammer Vorarl-
berg gem. § 27 Landwirtschaftskammergesetz Vorarlberg? (Auflistung jahrlich fur
2018 und 2019)

2. Gab es weitere Einnahmequellen neben den Mitgliedsbeitragszahlungen der
Landwirtschaftskammer Vorarlberg?

3. Wenn ja, woraus und wie hoch waren diese Einnahmen? (Auflistung jahrlich fur
2018 und 2019 in Absolutbetragen)

4. Wie hoch waren die Verwaltungsausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarl-
berg? (Auflistung jahrlich fir 2018 und 2019 in Absolutbetragen, als Anteil der
Gesamtausgaben)

5. Wie entwickelten sich die Mitarbeiterstande der Landwirtschaftskammer Vorarl-
berg? (Auflistung jahrlich fir 2018 und 2019, in Vollzeitaquivalenten)

6. Wie hoch waren die Personalausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
(Auflistung jahrlich fir 2018 und 2019 in Absolutbetragen, als Anteil der Gesamt-
ausgaben, ohne Ruhe- bzw. Versorgungsbezige)

7. Wie haben sich die Ausgaben fur Ruhe- bzw. Versorgungsbezuge der Landwirt-
schaftskammer Vorarlberg entwickelt? (Auflistung jahrlich fir 2018 und 2019)

8. Wie hoch war der Anteil von Ruhe- bzw. Versorgungsbeztigen an den Gesamt-
ausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg? (Auflistung jahrlich fir 2018
und 2019)

9. Wie hoch sind die Rucklagenbestande der Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
(Auflistung jahrlich fir 2018 und 2019)

10. Wie hoch waren die jahrlichen Zuflisse zu Rucklagen der Landwirtschaftskam-
mer Vorarlberg? (Auflistung jahrlich fur 2018 und 2019)

11.Welchen Hintergrund haben Rucklagenbildungen in der Landwirtschaftskammer
Vorarlberg?

Fur die fristgerechte Beantwortung dieser Anfrage bedanken wir uns im Voraus!

it freundlichen GrilRRen.

Signator:  Johannes Gerhard Gasser

Datum: 28.08.2020 10:04:58
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LAbg. Johannes Gasser, MSc Bakk. BA

Transparenzhinweis: Diese Anfrage ist in Zusammenarbeit mit dem NEOS Parlamentsklub, dem
Abg.z.NR Mag. Gerald Loacker und mit anderen NEOS Landtagsklubs bzw. -fraktionen entstanden.
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Landesrat
Christian Gantner

rarlberg

unser Land

Bregenz, am 21. September 2020

Herrn

LAbg. Johannes Gasser, MSc Bakk. BA
Landtagsklub — NEOS Vorarlberg
Landhaus

6901 Bregenz

im Wege der Landtagsdirektion

Betrifft: Gebarung der Landwirtschaftskammer — Wie entwickelt sich die finanzielle
Situation der Kammer?
Bezug:  lhre Anfrage vom 28.08.2020, ZI. 29.01.090

Sehr geehrter Herr LAbg. Gasser,

aufgrund eines redaktionellen Versehens bei den Angaben der Verwaltungsausgaben in der
Antwort zur Frage 4. (es muss fur das Jahr 2018 richtig 1.437.819,53 Euro statt 610.946,74
Euro und fir das Jahr 2019 richtig 1.277.150,69 Euro statt 599.074,80 Euro lauten) erlaube
ich mir Ihre Anfragenbeantwortung vom 18. September 2020 in korrigierter Form gemaR § 54
der Geschéftsordnung des Vorarlberger Landtages wie folgt zur Verfliigung zu stellen:

1. Wie entwickelten sich die Beitragseinnahmen der Landwirtschaftskammer Vorarlberg
gem. § 27 Landwirtschaftskammergesetz Vorarlberg? (Auflistung jéhrlich fiir 2018 und
2019)

Laut Mitteilung der Landwirtschaftskammer Vorarlberg entwickelten sich die
Beitragseinnahmen der Landwirtschaftskammer Vorarlberg 2018 und 2019 wie folgt:

Jahr Betrag (Euro)
2018 622.550,12
2019 688.944,86
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Gab es weitere Einnahmequellen neben den Mitgliedsbeitragszahlungen der
Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
Wenn ja, woraus und wie hoch waren diese Einnahmen? (Auflistung jéhrlich fiir 2018
und 2019 in Absolutbetriigen)

Laut Auskunft der Landwirtschaftskammer Vorarlberg gab es neben den
Mitgliedsbeitragszahlungen in den Jahren 2018 und 2019 folgende weitere

Einnahmensquellen der Landwirtschaftskammer Vorarlberg:

Jahr Dienstleistungs- | Dienstleistungs- | Leistungs- Kostenersatze** | Sonstiges
vertrag-Land vertrdge-Bund tarife* (Euro) (Euro)
(Euro) (Euro) (Euro)
2018 3.428.594,00 377.347,21 387.807,22 1.023.408,71 4.680,00
2019 3.470.000,00 382.182,01 447.784,18 1.062.979,99 5.418,30

*) Entgelt, welches die Landwirtschaftskammer fiir erbrachte Dienstleistungen den Kunden

verrechnet.

**) Refundierung von Kosten fiir Personal und Sachleistungen, die von Fachverbdnden der

Landwirtschaftskammer in Anspruch genommen werden.

Wie hoch waren die Verwaltungsausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
(Auflistung jéhrlich fiir 2018 und 2019 in Absolutbetréigen, als Anteil der
Gesamtausgaben)

Laut Information der Landwirtschaftskammer Vorarlberg entwickelten sich die
Verwaltungsausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg 2018 und 2019 wie folgt:

Jahr Gesamtausgaben Verwaltungsausgaben Anteil an den
(Euro) (Euro) Gesamtausgaben (%)

2018 5.690.008,45 1.437.819,53 25,27

2019 5.863.154,52 1.277.150,69 21,78

Wie entwickelten sich die Mitarbeiterstidnde der Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
(Auflistung jéhrlich fiir 2018 und 2019, in Vollzeitéiquivalenten)

Laut Auskunft der Landwirtschaftskammer Vorarlberg entwickelten sich die
Mitarbeiterstande der Landwirtschaftskammer Vorarlberg 2018 und 2019 wie folgt:

Jahr Beschaftigungsrahmenplan
(Vollzeitaquivalent)

2018 61,0

2019 61,0

Wie hoch waren die Personalausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
(Auflistung jéhrlich fiir 2018 und 2019 in Absolutbetrdgen, als Anteil der
Gesamtausgaben, ohne Ruhe- bzw. Versorgungsbeziige)
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Laut Mitteilung der Landwirtschaftskammer Vorarlberg entwickelten sich die
Personalausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg 2018 und 2019 wie folgt:

Jahr Gesamtausgaben, | Personalausgaben* Anteil an den
ohne Ruhe- und (Euro) Gesamtausgaben,
Versorgungsbeziige ohne Ruhe- und
(Euro) Versorgungsbeziige
(%)
2018 5.422.136,76 3.984.317,23 73,48
2019 5.597.935,62 4.320.784,93 77,19

* Die Erhéhung der Personalausgaben von 2018 auf 2019 resultiert vor allem aus der
Indexsteigerung und dem Aufwand fir Abfertigungen.

Wie haben sich die Ausgaben fiir Ruhe- bzw. Versorgungsbeziige der
Landwirtschaftskammer Vorarlberg entwickelt? (Auflistung jéihrlich fiir 2018 und 2019)
Wie hoch war der Anteil von Ruhe- bzw. Versorgungsbeziigen an den Gesamtausgaben
der Landwirtschaftskammer Vorarlberg? (Auflistung jéhrlich fiir 2018 und 2019)

Laut Auskunft der Landwirtschaftskammer Vorarlberg haben sich die Ausgaben fir Ruhe-
und Versorgungsbeziige 2018 und 2019 sowie der Anteil von Ruhe- und
Versorgungsbeziigen an den Gesamtausgaben der Landwirtschaftskammer Vorarlberg
wie folgt entwickelt:

Jahr Gesamtausgaben Ruhe-/ Anteil an den
(Euro) Versorgungsbeziige Gesamtausgaben
(Euro) (%)
2018 5.690.008,45 267.871,69 4,71
2019 5.863.154,52 265.218,90 4,52

Wie hoch sind die Riicklagenbestiinde der Landwirtschaftskammer Vorarlberg?
(Auflistung jéhrlich fiir 2018 und 2019)

Wie hoch waren die jéhrlichen Zufliisse zu Riicklagen der Landwirtschaftskammer
Vorarlberg? (Auflistung jéhrlich fiir 2018 und 2019)

Welchen Hintergrund haben Riicklagenbildungen in der Landwirtschaftskammer
Vorarlberg?

Laut Information der Landwirtschaftskammer Vorarlberg entwickelten sich die
Ricklagenbestdnde der Landwirtschaftskammer 2018 und 2019 wie folgt:

Jahr | Investitionsriicklagen Sonstige Riicklagenbestand | Verdanderung*
(Euro) Riicklagen (Euro) (Euro)
(Euro)
2018 446.750,54 735.587,26 1.182.337,80 -58.073,34
2019 469.038,98 740.032,41 1.209.071,39 26.733,59

* Riicklagenentnahme 2018 zur Bedeckung von Investitionen fiir die Versteigerungshalle
Dornbirn-Schoren



Ricklagenbildungen werden in der Landwirtschaftskammer Vorarlberg vorsorglich zur
Bedeckung von Mehraufwendungen bzw. Mindereinnahmen und Investitionen sowie zur
Sicherstellung der Liquiditdt im Jahresverlauf vorgenommen.

Mit freundlichen GruRRen

Landesrat Christian Gantner
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